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Навчальна дисципліна «Загальна теорія права» є фундаментальною 
правничою дисципліною. Предметом вивчення навчальної дисципліни є 
сутність права; тенденції виникнення, розвитку, функціонування правових 
явищ і процесів; система вихідних для всієї юридичної науки 
загальнотеоретичних категорій.

Навчальна дисципліна «Загальна теорія права» входить до переліку 
обов’язкових компонентів освітньо-професійної програми (цикл професійної 
підготовки).

Навчальна дисципліна спрямована на формування таких визначених 
освітньо-професійною програмою загальних і спеціальних 
компетентностей:

ЗК 1. Здатність до абстрактного мислення, аналізу та синтезу.
ЗК 2. Здатність застосовувати знання у практичних ситуаціях.
ЗК 3. Знання та розуміння предметної області та розуміння професійної 

діяльності.
ЗК 7. Здатність вчитися і оволодівати сучасними знаннями.
ЗК 8. Здатність бути критичним і самокритичним.
ЗК 10. Здатність діяти на основі етичних міркувань (мотивів).
ЗК 11. Здатність реалізувати свої права і обов’язки як члена 

суспільства; усвідомлення цінності громадянського (вільного 
демократичного) суспільства та необхідності його сталого розвитку, 
верховенства права, прав і свобод людини і громадянина в Україні.

ЗК 13. Здатність зберігати та примножувати моральні, культурні, 
наукові цінності і досягнення суспільства на основі розуміння історії та 
закономірностей розвитку предметної області, її місця у загальній системі 
знань про природу і суспільство та у розвитку суспільства, техніки і 
технологій, використовувати різні види та форми рухової активності для 
активного відпочинку та ведення здорового способу життя.

ЗК 14. Цінування та повага різноманітності і мультикультурності.
СК 1. Здатність застосовувати знання з основ теорії та філософії права, 

знання і розуміння структури правничої професії та її ролі у суспільстві.
СК 2. Здатність аналізувати ретроспективи розвитку правових явищ та 

процесів у контексті їх впливу на сучасну правову систему.
СК 3. Цінування та повага до гідності людини як найвищої соціальної 

цінності, розуміння її правової природи.
СК 7. Здатність застосовувати норми та інститути права, щонайменше 

з таких галузей, як: конституційне право, адміністративне право і 
адміністративне процесуальне право, цивільне і цивільне процесуальне 
право, трудове право, кримінальне і кримінальне процесуальне право.

СК 8. Здатність застосовувати правові принципи та доктрини.
СК 10. Здатність використовувати різноманітні інформаційні джерела 

для повного та всебічного встановлення певних обставин.

1. Мета вивчення навчальної дисципліни



СК 11. Здатність визначати належні та прийнятні для юридичного 
аналізу факти.

СК 12. Здатність аналізувати правові проблеми та обгрунтовувати 
правові позиції.

СК 13. Здатність до критичного та системного аналізу правових явищ.
СК 16. Здатність до логічного, критичного і системного аналізу 

документів, розуміння їх правового характеру і значення.
Навчальна дисципліна спрямована на формування визначеної освітньо- 

професійною програмою інтегральної компетентності, а саме: здатність 
розв’язувати складні спеціалізовані задачі у галузі правничої діяльності.

Навчання спрямоване на комплексну реалізацію практичної, 
когнітивно-освітньої, професійної та виховної мети, а саме:

- практична мета: формування у студентів когнітивної, 
соціокультурної, професійної компетентності; вироблення основ аналізу 
правових явищ;

- когнітивно-освітня мета: набуття та поглиблення знань про сутність 
права, тенденції виникнення, розвитку та функціонування правових явищ і 
процесів;

- професійна мета: оволодіння системою вихідних для всієї юридичної 
науки категорій і формування на цій основі вмінь і навичок юридичного 
тлумачення та застосування юридичних норм;

- виховна мета: формування гуманістичного, демократичного та 
загальнокультурного світогляду, патріотичної свідомості громадянина 
України, виховання поваги до загальнолюдських цінностей.

2. Передумови для вивчення дисципліни
Виходячи з методологічних та пропедевтичних функцій дисципліни 

«Загальна теорія права» її вивченню не передує опанування інших правничих 
навчальних дисциплін. Навпаки, опанування теорії права є передумовою 
успішного вивчення інших правничих дисциплін.

3. Результати навчання за дисципліною
РН 1. Визначати переконливість аргументів у процесі оцінки 

заздалегідь невідомих умов та обставин.
РН 2. Знати та розуміти міжнародні стандарти прав людини, 

положення Конвенції про захист прав людини та основоположних свобод, а 
також практику Європейського суду з прав людини.

РН 3. Проводити збір і інтегрований аналіз матеріалів з різних джерел.
РН 5. Давати короткий правовий висновок щодо окремих фактичних 

обставин з достатньою обґрунтованістю.
РН 6. Оцінювати недоліки і переваги певних правових аргументів, 

аналізуючи відому проблему.
РН 9. Самостійно визначати ті обставини, у з’ясуванні яких потрібна 

допомога, і діяти відповідно до отриманих рекомендацій.



РН 12. Доносити до респондента матеріал з певної правової 
проблематики доступно і зрозуміло.

РН 18. Застосовувати в професійній діяльності основні сучасні правові 
доктрини, цінності та принципи функціонування національної правової 
системи.

РН 19. Пояснювати природу та зміст основних правових явищ і 
процесів.

РН 20. Виокремлювати і аналізувати юридично значущі факти і робити 
обґрунтовані правові висновки.

РН 23. Пояснювати природу та зміст елементів освітніх правовідносин, 
управління освітніми правовими відносинами.

РН 24. Визначати перспективи звернення до ЄСПЛ. Готувати проект 
заяви до ЄСПЛ.

4. Критерії оцінювання результатів навчання 
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4.1. Критерії оцінювання видів роботи для поточного контролю

Під час оцінювання результатів навчання застосовується 
накопичувальна бально-рейтингова система, що передбачає оцінювання 
якості виконання здобувачами вищої освіти всіх видів аудиторної та 
позааудиторної навчальної діяльності, спрямованих на опанування 
навчального матеріалу шляхом поточного та підсумкового контролю.

Система оцінювання курсу реалізується згідно з критеріями 
оцінювання навчальних досягнень здобувачів вищої освіти під час 
відвідування лекцій, участі у семінарах та виконання інших видів роботи.

Поточний контроль складається з таких компонентів:
- 60 балів: аудиторна робота: на практичних (семінарських) заняттях -  

підготовка доповідей і виступ в аудиторії у вигляді усних відповідей, участь 
в обговоренні питань / дискусіях, виконання практичних завдань, виконання 
завдань тестового контролю; участь у роботі малих груп, розв’язуванні 
кейсів, демонстрація навичок soft skills; активна участь у лекційному занятті 
враховується при виставленні оцінки за відповідну тему;

- 15 балів: опрацювання теоретичного матеріалу, виконання 
індивідуальних завдань, підготовка рефератів, есе, презентацій; розв’язання 
кейсів, участь у наукових заходах тощо.

Разом - 75 балів.
Результат підсумкового контролю (екзамен) оцінюється максимум 

в 25 балів

В Університеті передбачено можливість перезарахування результатів 
неформальної та/або інформальної освіти відповідно до Положення про 
порядок визнання результатів навчання у неформальній та/або інформальній 
освіті у Сумському державному педагогічному університеті імені 
А.С. Макаренка.

Перезарахування результатів здійснюється на добровільній основі та 
передбачає підтвердження того, що здобувач досяг результатів навчання, 
передбачених освітньою програмою.

Перезарахуванню можуть підлягати результати навчання отримані 
шляхом неформальної та/або інформальної освіти, що за тематикою, обсягом 
вивчення та змістом відповідають як навчальній дисципліні в цілому, так і її 
окремому розділу, темі (темам), індивідуальному завданню, які передбачені 
цією робочою програмою.

Оцінювання результатів аудиторної роботи здійснюється за 
наступними критеріями:
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2,5

Здобувач вищої освіти відповідає на всі питання семінарського заняття, 
розкриває зміст загальнотеоретичних категорій, що підлягають 
засвоєнню при вивченні теми; визначає та правильно інтерпретує 
правові закономірності (зв’язки правових явищ); виконує всі завдання, 
може правильно визначати спільні та відмінні риси понять, які 
складають предмет порівняльного аналізу; висловлює і обґрунтовує 
власну думку щодо предмету заняття, наводить аргументи на її 
підтвердження, що ґрунтуються на системному знанні теоретичних 
положень і юридичної практики. Під час заняття продемонстрована 
активність та ініціативність.

2

Здобувач вищої освіти відповідає на всі питання семінарського заняття, 
розкриває зміст загальнотеоретичних категорій, що підлягають 
засвоєнню при вивченні теми; визначає та в цілому правильно 
інтерпретує правові закономірності (зв’язки правових явищ); виконує 
завдання, однак допускає неточності; може визначати спільні та 
відмінні риси понять, які складають предмет порівняльного аналізу; 
висловлює власну думку щодо предмету заняття, наводить аргументи 
на її підтвердження, що ґрунтуються на положеннях підручників і 
навчальних посібників, окремих прикладах з юридичної практики Під 
час заняття продемонстрована ініціативність.

1,5

Здобувач вищої освіти дає відповіді на питання семінарського заняття, 
відтворює дефініції та пояснює зміст загальнотеоретичних категорій, 
що підлягають засвоєнню при вивченні теми; визначає, проте неточно 
інтерпретує правові закономірності (зв’язки правових явищ); завдання 
виконує з неістотними помилками; може визначати спільні та відмінні 
риси понять, які складають предмет порівняльного аналізу, допускаючи 
незначні помилки.

1

Здобувач вищої освіти дає відповіді на більшість питань семінарського 
заняття, відтворює дефініції загальнотеоретичних категорій, що 
підлягають засвоєнню при вивченні теми; лише визначає правові 
закономірності (зв’язки правових явищ); завдання виконує з 
неістотними помилками; не може визначати спільні та відмінні риси 
понять, які складають предмет порівняльного аналізу, називаючи при 
цьому їх ознаки.

0,5
Здобувач вищої освіти з труднощами виконує завдання, допускаючи 
змістовні помилки, невпевнено відтворює терміни і поняття, що 
розглядалися під час заняття.

0 Здобувач вищої освіти не готовий до заняття, не відповідає на питання, 
що винесені на розгляд. Відсутність на занятті.



4 /« т / *  • • •  •  •  • •  • •  •.2 Критерії оцінювання рівня теоретичної та практичної підготовки 
студента для підсумкового контролю з дисципліни (екзамен)

За
шкалою
ЄКТС

За 100-
бальною
шкалою

За національною  
шкалою (форма 

контролю -  
іспит, диф. залік)

Пояснення

А 90-100 відмінно Кредити зараховано. Контрольні заходи 
виконані лише з незначною кількістю 

помилок
В 82-89 добре Кредити зараховано. Контрольні заходи 

виконані вище середнього рівня з 
кількома помилками.

С 74-81 Кредити зараховано. Контрольні заходи 
виконані правильно з незначною 

кількістю суттєвих помилок.
64-73 задовільно Кредити зараховано. Контрольні заходи 

виконані нижче середнього рівня, але зі 
значною кількістю помилок.

Е 60-63 задовільно Кредити зараховано. Виконання 
контрольних заходів задовольняє 

мінімальним критеріям.
БХ 35-59 незадовільно з 

можливістю 
повторного 
складання

Кредити не зараховано. Здобувачу 
надається можливість скласти визначені 

контрольні заходи для поліпшення 
підсумкової оцінки

Б 1-34 незадовільно з 
повторним 

вивченням курсу

Кредити не зараховано. Здобувач 
повинен повторно освоювати навчальний 

матеріал дисципліни



Шкала оцінювання: національна та ECTS

Сума балів за всі види 
навчальної діяльності Оцінка ECTS

Оцінка за національною 
шкалою

для екзамену, заліку, курсового 
проекту (роботи), практики

90 -  100 А в ід м ін н о

82 - 89 В
д о б р е

74 - 81 С

64 - 73 D
за д о в іл ь н о

60 - 63 Е

35-59 F X н е за д о в іл ь н о  з м о ж л и в іс т ю  
п о в т о р н о г о  с к л а д а н н я

1 - 34 F
н е за д о в іл ь н о  з о б о в ’я зк о в и м  

п о в т о р н и м  в и в ч е н н я м  
д и с ц и п л ін и

5. Засоби діагностики результатів навчання
Засобами оцінювання та методами демонстрування результатів 

навчання дисципліни «Загальна теорія права» можуть бути:
- усний контроль. Усний контроль здійснюється шляхом 

індивідуального і фронтального опитування. При індивідуальному 
опитуванні викладач ставить перед здобувачем вищої освіти декілька 
запитань, при фронтальному -  серію логічно пов’язаних між собою питань 
перед усією аудиторією чи частиною групи (при роботі в малих групах);

- письмовий контроль. Здійснюється за допомогою письмових робіт (у 
тому числі при виконанні практичних завдань, розв’язуванні кейсів). 
Письмовий контроль відрізняється також глибиною діагностики (поверховий 
зріз чи ґрунтовний аналіз);

- тестовий контроль. Тести -  спеціальні завдання, виконання (чи 
невиконання) яких вказує на наявність (або відсутність) у здобувача вищої 
освіти певних знань, умінь;

- підготовка доповідей, есе, презентацій тощо. Передбачає виконання 
здобувачами вищої освіти різних форм завдань; розв’язання кейсів, 
ситуативних завдань.

Засоби діагностики результатів навчання ґрунтуються на необхідності 
виявлення soft skills: критичне мислення, комплексне розв’язання проблем, 
оригінальність, креативність, міркування та створення ідей, комунікативні 
навички та навички самоорганізації, уміння працювати з інформацією.

Особлива увага при опануванні змісту навчальної дисципліни 
приділяється запобіганню порушенню академічної доброчесності та



забезпечення довіри до результатів освітнього процесу та освітньої 
діяльності, розумінню здобувачами вищої освіти значення академічної 
доброчесності та наслідків недотримання її постулатів.

Питання для підсумкового контролю:

1. Акт застосування норм права: поняття, юридичні властивості, 
різновиди.

2. Аналогія закону і аналогія права.
3. Англо-саксонська система права: поняття та її особливості.
4. Види нормативно-правових актів. Загальна характеристика законів 

та підзаконних нормативно-правових актів.
5. Відмінність нормативно-правового акта від акта застосування та 

акта тлумачення норм права.
6. Держава як правовий інститут.
7. Дія нормативно-правових актів у часі, просторі та на коло 

суб'єктів.
8. Загальна характеристика принципу правовладдя.
9. Загальні вимоги правильного застосування норм права.
10. Звичаєво-общинна правова сім’я. Джерела права звичаєво- 

общинної правової сім’ї.
11. Зміст правовідносин (фактичний, юридичний і вольовий).
12. Історична школа права.
13. Концепції розуміння права.
14. Концепція юридичного позитивізму.
15. Корпоративні норми.
16. Легітимність державної влади.
17. Людина як творець, орієнтир і адресат права.
18. Людські права як першоджерело права.
19. Людські права: поняття та види.
20. Матеріальне та процесуальне право.
21. Норми моралі. Звичаї.
22. Обмеження людських прав.
23. Обставини, що виключають юридичну відповідальність.
24. Основні способи з'ясування змісту норм права та їх 

характеристика.
25. Основні стадії процесу правового регулювання.
26. Особливості взаємодії права і держави за різних форм правління та 

устрою.
27. Передумови виникнення, зміни та припинення правовідносин.
28. Підстави звільнення від юридичної відповідальності.
29. Підстави настання та притягнення до юридичної відповідальності.
30. Покоління людських прав.



31. Поняття зловживання правом та його відмінність від 
правопорушення.

32. Поняття і природа громадянського суспільства та його характерні
риси.

33. Поняття правової держави.
34. Поняття правомірної поведінки та її класифікація.
35. Поняття правосуб’єктності та її структурні елементи.
36. Поняття системи права.
37. Поняття соціальних і технічних норм.
38. Поняття та види соціальних норм.
39. Поняття та види форм права.
40. Поняття та види юридичної відповідальності.
41. Поняття та різновиди класичних юридичних норм.
42. Поняття та різновиди спеціалізованих юридичних норм.
43. Поняття та різновиди структурних елементів юридичних норми.
44. Поняття та соціальне призначення держави.
45. Поняття юридичних норм.
46. Право і закон.
47. Право народу на спротив.
48. Право як головний соціальний регулятор суспільних відносин.
49. Право як міра свободи і справедливості.
50. Право як соціальне явище, його природа.
51. Правова держава та правовладдя.
52. Правове регулювання, його різновиди
53. Правовідносини: поняття і види.
54. Правопорушення: поняття та різновиди.
55. Правотворчість: поняття, види, принципи та функції.
56. Предмет, метод та типи правового регулювання.
57. Презумпція невинуватості як гарантія людських прав.
58. Принцип рівності.
59. Принципи права: поняття та загальна характеристика.
60. Принципи юридичної відповідальності.
61. Прогалини в законодавстві, способи їх усунення та подолання.
62. Психологічна теорія права.
63. Публічне та приватне право.
64. Реалізація норм права: поняття, сутність, значення та форми.
65. Романо-германська система права та її особливості.
66. Система законодавства: поняття та структура.
67. Система та зміст функцій держави.
68. Систематизація нормативно-правових актів.
69. Склад правопорушення та його елементи.
70. Соціологічний підхід до розуміння права.
71. Співвідношення норм права та інших різновидів соціальних норм: 

єдність, взаємодія та відмінність.



72. Способи викладання юридичних норм в статтях нормативно - 
правового акта.

73. Способи впливу права на державу.
74. Стадії правотворчого процесу.
75. Стадії процесу застосування норм права та їх характеристика.
76. Становлення мусульманського права, його джерела та особливості 

структури.
77. Структура правовідносин.
78. Суд і правотворчість.
79. Сфери і способи впливу держави на право.
80. Теорії походження права.
81. Теорія природного права.
82. Функції права як основні напрямки правового впливу на суспільні 

відносини.
83. Характеристика релігійно-традиційної система права.
84. Юридична техніка: поняття, види.
85. Юридичне тлумачення за обсягом правового змісту.
86. Юридичне тлумачення за суб’єктами.
87. Юридичне тлумачення: поняття, необхідність та значення.
88. Юридичний факт.
89. Юридичні колізії та способи їх вирішення.
90. Юридично значуща поведінка: поняття і види.

6. Програма навчальної дисципліни

Програма навчальної дисципліни «Загальна теорія права» складається з 
одного модулю, в якому висвітлюється тематика висвітлення, 
функціонування та розвитку права та інших правових явищ.

7. Інформаційний зміст навчальної дисципліни

7.1. Тематичні розділи
Тема 1. Соціальні норми.
Соціальне, нормативне та ненормативне регулювання. Поняття 

соціальних і технічних норм. Соціальні норми як загальні правила поведінки 
людей у суспільстві, що зумовлені об’єктивними закономірностями і 
забезпечені різними засобами соціального впливу.

Поняття та види соціальних норм. Норми моралі. Звичаї. Норми 
об’єднань (корпоративні норми). Релігійні норми. Норми права. 
Співвідношення норм права та інших різновидів соціальних норм: єдність, 
взаємодія та відмінність.



Тема 2. Поняття права.
Право як соціальне явище, його природа. Право як міра свободи і 

справедливості. Поняття права як загально соціального явища. Право як 
головний соціальний регулятор суспільних відносин, як система норм, 
сукупність правил поведінки загального характеру.

Теорії походження права: теологічна, історична, класова теорії 
походження права, теорія природного права.

Концепції розуміння права. Право і закон. Теорія природного права. 
Історична школа права. Концепція позитивізму. Соціологічний підхід до 
розуміння права. Психологічна теорія права та інші.

Функції права як основні напрямки правового впливу на суспільні 
відносини.

Тема 3. Принципи права. Правовладдя.
Принципи права як провідні засади, ідеї права, що в конкретному 

вигляді характеризують його зміст, визначають спрямованість правового 
регулювання.

Принцип справедливості. Принцип рівності. Принцип гуманізму. 
Принцип добросовісності. Принцип розумності.

Правовладдя. Правовладдя як принцип. Складові правовладдя. 
Законність. Правова визначеність. Заборона державного свавілля. 
Ефективний доступ до правосуддя. Додержання прав людини. 
Недискримінація і рівність перед законом. Розуміння принципу правовладдя 
через практику Європейського суду з прав людини.

Тема 4. Право і людина.
Людина як творець, орієнтир і адресат права. Людські права як 

першоджерело права. Людські права: поняття та види. Громадянські, 
політичні, економічні, соціальні, культурні права. Покоління людських прав. 
Обмеження людських прав. Підстави обмеження людських прав в практиці 
Європейського суду з прав людини. Обов’язок держави забезпечувати 
людські права.

Тема 5. Право і держава.
Держава як правовий інститут. Різноманітність наукових підходів щодо 

розуміння держави. Держава як політична, структурна і територіальна 
організація домінуючої частини населення.

Поняття та соціальне призначення держави. Основні ознаки держави: 
населення; територія; публічна влада; податкова система; законодавство.

Система та зміст функцій держави. Внутрішні і зовнішні функції 
держави. Функції держави в гуманітарній, економічній, екологічній, 
політичній сферах. Гуманізація функцій держави на сучасному етапі.

Взаємодія держави і права та її аспекти. Сфери і способи впливу 
держави на право.



Способи впливу права на державу. Легітимність державної влади. 
Особливості взаємодії права і держави за різних форм правління та устрою. 
Особливості взаємодії права і держави за різних типів держави. Межі 
державного втручання у приватне життя людей. Право і державний примус. 
Право народу на спротив.

Ідея правової держави як загальнолюдська цінність, її становлення і 
розвиток. Вихідні положення сучасної концепції правової держави. Поняття 
правової держави. Зміст принципів поділу держаної влади; визнання 
людських прав; взаємної відповідальності особи і держави. Правова держава 
та правовладдя.

Громадянське суспільство -  соціальна основа правової держави. 
Поняття і природа громадянського суспільства та його характерні риси. 
Проблеми формування громадянського суспільства у посттоталітарній 
державі.

Тема 6. Правотворчість і форми права.
Правотворчість: поняття, види, принципи та функції. Стадії 

правотворчого процесу. Правотворча і законотворча ініціативи. Суд і 
правотворчість.

Поняття та види форм права. Нормативно-правовий акт. Нормативний 
договір. Правовий звичай. Правовий прецедент. Інші джерела об’єктивного 
права.

Тема 7. Система права.
Поняття системи права. Предмет та метод правового регулювання як 

критерії поділу та об’єднання норм права в галузі права. Публічне та 
приватне право. Матеріальне та процесуальне право.

Тема 8. Система нормативно-правових актів
Види нормативно-правових актів. Загальна характеристика законів та 

підзаконних нормативно-правових актів.
Відмінність нормативно-правового акта від акта застосування та акта 

тлумачення норм права.
Дія нормативно-правових актів у часі, просторі та на коло суб'єктів. 

Пряма, зворотна та переживаюча дія нормативно-правових актів.
Система законодавства: поняття та структура.
Систематизація нормативно-правових актів. Облік, інкорпорація, 

консолідація та кодифікація.

Тема 9. Юридичні норми.
Поняття юридичних норм. Поняття та різновиди класичних юридичних 

норм. Матеріальні та процесуальні норми. Поняття та різновиди 
спеціалізованих юридичних норм.

Поняття структури юридичної норми.



Поняття та різновиди структурних елементів юридичних норми 
(гіпотези, диспозиції та санкції).

Способи викладання юридичних норм в статтях нормативно-правового 
акта (прямий, відсильний, бланкетний).

Тема 10. Правові відносини.
Правовідносини: поняття і види. Регулятивні та охоронні, відносні й 

абсолютні правовідносини та ін. різновиди. Передумови виникнення, зміни 
та припинення правовідносин.

Структура правовідносин. Особливості освітніх правовідносин. 
Суб'єкти правовідносин, їх види. Індивідуальні суб’єкти правовідносин. 
Колективні суб’єкти правовідносин. Юридичні особи. Поняття 
правосуб’єктності та її структурні елементи: правоздатність, дієздатність, 
деліктоздатність.

Зміст правовідносин (фактичний, юридичний і вольовий). Суб'єктивне 
юридичне право та суб’єктивний юридичний обов'язок. Моністичний та 
плюралістичний підходи до розуміння об'єкта правовідносин.

Юридичний факт. Факт-дія, факт-подія. Абсолютні та відносні події.
Правомірні та неправомірні дії як різновиди фактів-дій. 

Правоутворюючі, правозмініючі та правоприпиняючі юридичні факти. 
Позитивні та негативні юридичні факти. Матеріальні і процесуальні 
юридичні факти. Документально фіксовані юридичні факти. Юридичні 
факти, що не мають документальної фіксації. Факти-строки. Прості та 
складні юридичні факти. Фактичні склади.

Тема 11. Реалізація норм права.
Реалізація норм права: поняття, сутність, значення та форми. 

Дотримання, виконання, використання норм права як безпосередні форми 
реалізації права.

Застосування норм права -  особлива форма реалізації норм права. 
Основні ознаки застосування норм права. Підстави застосування норм права.

Стадії процесу застосування норм права та їх характеристика. Загальні 
вимоги правильного застосування норм права. Застосування правових норм 
за аналогією в разі прогалин у законодавстві. Прогалини в законодавстві, 
способи їх усунення та подолання. Аналогія закону і аналогія права. 
Юридичні колізії та способи їх вирішення.

Акт застосування норм права: поняття, юридичні властивості, 
різновиди. Відмінність актів застосування норм права від нормативно - 
правових актів.

Тема 12. Юридичне тлумачення.
Юридичне тлумачення: поняття, необхідність та значення.
Основні способи з'ясування змісту норм права та їх характеристика. 

Мовний, логічний, історико-політичний, системний, телеологічний способи 
юридичного тлумачення. Юридичне тлумачення за суб’єктами. Офіційне



тлумачення та його різновиди. Неофіційне тлумачення та характеристика 
його різновидів.

Юридичне тлумачення за обсягом правового змісту. Буквальне, 
розширювальне та обмежувальне тлумачення.

Акт тлумачення юридичних норм: поняття, його різновиди та 
співвідношення з нормативно-правовим актом.

Тема 13. Юридично значуща поведінка.
Юридично значуща поведінка: поняття і види. Правовий вчинок та 

його складові елементи.
Поняття правомірної поведінки та її класифікація.
Поняття зловживання правом та його відмінність від правопорушення.
Правопорушення: поняття та різновиди. Злочини.
Склад правопорушення та його елементи: об'єкт, об'єктивна сторона, 

суб'єкт та суб'єктивна сторона.
Казус (випадок або правова аномалія).

Тема 14. Юридична відповідальність.
Юридична відповідальність і державний примус. Поняття та види 

юридичної відповідальності. Штрафна (каральна) та правовідновлююча 
(компенсаційна) юридична відповідальність. Цивільна, адміністративна, 
кримінальна, дисциплінарна, матеріальна юридична відповідальність. 
Міжнародно-правова відповідальність.

Мета та функції юридичної відповідальності. Принципи юридичної 
відповідальності. Підстави настання та притягнення до юридичної 
відповідальності. Підстави звільнення від юридичної відповідальності. 
Обставини, що виключають юридичну відповідальність. Необхідна оборона 
та крайня необхідність. Презумпція невинуватості як гарантія людських прав.

Тема 15. Правове регулювання.
Правове регулювання, його різновиди Предмет, метод та типи 

правового регулювання.
Основні стадії процесу правового регулювання: етап правової 

регламентації суспільних відносин; етап дії правових норм; етап реалізації 
суб’єктивних прав і юридичних обов’язків та їх характеристика.

Юридична техніка: поняття, види.

Тема 16. Порівняльне правознавство.
Основні системи сучасного права. Романо-германська система права та 

її особливості. Англо-саксонська система права: поняття та її особливості.
Характеристика релігійно-традиційної система права. Становлення 

мусульманського права, його джерела та особливості структури. Особливості 
класичного індуського права. Джерела індуського права. Вплив англійського 
права на індуське право. Канонічне право. Звичаєво-общинна правова сім’я. 
Джерела звичаєво-общинної правової сім’ї.



7.2. Структура та обсяг навчальної дисципліни
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Тема 1. Соціальні норми 15 2 2 11
Тема 2. Поняття права. 15 4 4 7
Тема 3. Принципи права. 
Правовладдя. 15 4 4 7
Тема 4. Право і людина. 15 2 2 11
Тема 5. Право і держава. 15 2 2 11
Тема 6. Правотворчість і 
форми права 15 2 2 11
Тема 7. Система права 15 2 2 11
Тема 8. Система нормативно- 
правових актів. 15 4 6 5
Тема 9. Юридичні норми 15 4 4 7
Тема 10. Правові відносини 15 4 4 7
Тема 11. Реалізація норм 
права 15 2 2 11

Тема 12. Юридичне 
тлумачення 14 2 2 10
Тема 13. Юридично значуща 
поведінка 15 4 6 5
Тема 14. Юридична 
відповідальність 14 2 2 10
Тема 15. Правове 
регулювання 14 2 2 10
Тема 16. Порівняльне 
правознавство 14 4 2 8

4 4
У сього годин 240 46 48 4 142



7.3. Теми семінарських занять

№ Назва теми Кількість годин
з/п Денна форма

1 Соціальні норми 2
2 Поняття права. 4
3 Принципи права. Правовладдя. 4
4 Право і людина. 2
5 Право і держава. 2
6 Правотворчість і форми права 2
7 Система права 2
8 Система нормативно-правових актів. 6
9 Юридичні норми 4
10 Правові відносини 4
11 Реалізація норм права 2
12 Юридичне тлумачення 2
13 Юридично значуща поведінка 6
14 Юридична відповідальність 2
15 Правове регулювання 2
16 Порівняльне правознавство 2

Разом 48
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